

南方财经全媒体记者郭晓洁 广州报道

横琴粤澳深度合作区再度落地金融创新业务。

2月9日，珠光集团旗下珠光（澳门）国际融资租赁股份有限公司（以下简称“珠光澳门”）及其合作区子公司珠光（珠海横琴）国际融资租赁有限公司（以下简称“珠光横琴”）分别与中国建设银行横琴分行、中信银行横琴分行合作，成功落地两笔融资租赁项下资产跨境转让业务。

值得关注的是，借助银行作为转让平台，珠光横琴将融资租赁业务形成的相关资产以福费廷资产、保理资产等形式转让至珠光澳门，金额约57万元，其从澳门获得的资金成本低于3%。

据悉，该业务属全国首创，是澳门融资租赁公司首次在该业务领域实现“零”的突破，也是琴澳融资租赁机构在创新业务模式、拓宽资金渠道等方面的一次新尝试，助力琴澳金融创新合作再上新台阶。

横琴粤澳深度合作区金融发展局表示，下一步将继续践行促进澳门产业多元发展的使命，进一步发挥纽带与桥梁作用，加强琴澳两地金融市场互联互通，让金融更好服务于实体经济。

人民银行广州分行亦表示，下一步，人民银行广州分行将继续探索高水平制度型开放，促进合作区与澳门金融市场互联互通，加快推动琴澳金融服务的一体化进程，为金融助力珠海打造产业强市以及广东经济高质量发展贡献力量。

全国首创对澳融资租赁公司资产跨境转让业务

2月9日，在澳门金融管理局、中国人民银行珠海市中心支行、横琴粤澳深度合作区金融发展局的支持和指导下，珠光澳门及其合作区子公司珠光横琴分别与中国建设银行横琴分行、中信银行横琴分行合作，成功落地两笔融资租赁项下资产跨境转让业务。

从具体业务形式来看，珠光横琴以直接租赁和售后回租的方式，分别为芯潮流（珠海）科技有限公司、珠海腾祥机械设备有限公司提供设备租赁，设备用于集成电路、机械设备等产品的生产研发；借助银行作为转让平台，珠光横琴将融资租赁业务形成的相关资产以福费廷资产、保理资产等形式转让至珠光澳门，金额约57万元，其从澳门获得的资金成本低于3%。

据人民银行广州分行介绍，该批业务是独具琴澳特色的金融创新，对两地产业融合发展具有重要意义。

一是拓宽制造业企业融资渠道。充分发挥合作区与澳门一体化发展的优势，推动澳门融资租赁公司更好融入广东推进制造业当家、经济高质量发展的大局。

二是降低科创企业融资成本。通过两地银行、租赁公司联动合作，利用境内境外“两个市场、两种资源”，为内地科创企业发展提供低成本资金支持。

三是促进琴澳融资租赁领域联通。支持合作区与澳门融资租赁行业的联通，推动特色租赁行业发展，便利澳门融资租赁公司融入和参与内地融资租赁业务。

建设银行横琴分行相关负责人向南方财经全媒体记者介绍，建行为芯潮流落地的该笔创新业务为合作区首笔设备租赁项下信用证项下福费廷资产转让至澳门持牌非银行金融机构。

“该笔业务成功落地还有一个重要意义，在于其突破了此前跨境资产转让只在银行系统转让的限制，实现了通过银行渠道打通境内外两个租赁市场的意义。”

### 琴澳融合助力澳门现代金融服务业发展

上述两笔业务的成功落地是澳门融资租赁公司首次在该业务领域实现“零”的突破，也是琴澳金融业积极联动，推动合作区现代金融服务业发展的又一创新。

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》（下称《横琴方案》）明确提出，构建与澳门一体化高水平开放的新体系，创新跨境金融管理，加强合作区金融市场与澳门、香港离岸金融市场的联动，在跨境融资领域，稳步扩大跨境资产转让范围。

2月8日，广东公布的《横琴粤澳深度合作区发展促进条例》（以下简称《条例》）中第三十五条也提出，“支持合作区发展银行、证券、保险、私募股权投资等金融业态，支持在合作区创新发展财富管理、债券市场、融资租赁等现代金融业。鼓励合作区营造与港澳、国际接轨的金融营商环境，探索构建适应合作区高水平开放的金融监管协调机制。”

在《  
横琴方案

》的制度框架下，

三年来，琴澳两地金融业积极探索融

合创新。此次创新业务的落地，也是两地金融机构快速践行《条例》的创新实践。

本次落地的两笔业务涉及企业主体均为《横琴方案》中提出的重点发展的四大产业的典型企业代表。其中，芯潮流在2022年也与区内金融机构共同推动落地了“芯片制作交易模式”下的首笔新型国际贸易结算业务。

芯潮流财务负责人向南方财经全媒体记者表示，此次琴澳两地金融机构通力合作，使企业享受到澳门低成本的资金，有效地提升了企业的资金利用效率。

“我们很乐意参与到合作区的创新业务。该笔业务从发起到落地，含企业内部融资决策审批流程等在内，历时仅约一个月，两地监管及金融机构的务实高效再次给我们留下了深刻的印象。”芯潮流财务负责人表示。

截至2022年底，横琴粤澳深度合作区金融业增加值达164亿元，占地区生产总值比重达35.5%。合作区内金融类企业699家；本外币各项存款余额1874亿元，同比新增16.6%；贷款余额1840亿元，同比新增29.8%。

在《横琴方案》和《条例》框架和制度指引下，琴澳两地金融业正在加速融合创新。

更多内容请下载21财经APP